



ÚS Olomouc upozorňuje na změnu klubovní místnosti a novou adresu sekretariátu:

Během měsíce února bude plně obnovena činnost v nových prostorách na Výstavišti FLORA Olomouc. Po předchozí domluvě si lze vyzvednout známky a Rukověti na rok 2015.

Nová korespondenční adresa ÚS Olomouc:

Český zahrádkářský svaz
Územní sdružení Olomouc
Zamenhofova 790
779 00 Olomouc



Vyhlášení Floristické soutěže 2015

ČZS vyhláší 4. ročník Floristické soutěže.

Kategorie:

1. žáci ZŠ a odpovídajících ročníků G
2. junioři - žáci středních škol
3. senioři (věk 20 let a výše) - musí být členem ČZS a nesmí být profesionál v zahradnickém či floristickém oboru.

Zájemce o účast v soutěži prosím nahlaste do 10. dubna 2015 na adresu:

Český zahrádkářský svaz,
Územní sdružení Olomouc
Zamenhofova 790
779 00 Olomouc

Soutěž proběhne v přízemí pavilonu „A“ na Výstavišti Flora Olomouc ve středu 22. dubna, v době 13,⁰⁰ – 17,⁰⁰ hodin.

Práce se po soutěži vyhodnotí a účastníci obdrží diplom s malou pozorností. Všechny soutěžní práce budou po dobu výstavy „Flora Olomouc – jarní etapa“ vystaveny v samostatné expozici Českého zahrádkářského svazu.

Pozvánka na výstavu:

Kamélie a chryzantémy - [Rájec nad Svitavou - Státní zámek](#) - 6. - 15. 3. 2015

Velice oblíbená výstava Národního památkového ústavu a Státního zámku v Rájci nad Svitavou. Otevírací doba 9-17 hod., pondělí 9. 3. zavřeno.

Zámecké skleníky se vzácnou sbírkou kamélií jsou otevřeny od 1. 2. do 31. 3. v době 9 - 15 hod. denně mimo pondělí, v době trvání výstavy na zámku je stejná otevírací doba jako zámek. Výborné vlakové spojení z Brna a České Třebové.

Pohádkové krajinky ze sukulentních rostlin - [Brno Bystrc](#) - 21. - 29. 3. 2015

Výstava Pohádkové krajinky ze sukulentních rostlin bude od 21. do 29. března 2015 v Brně, ve [Středisku volného času \(Svč.\) Lužánky](#), Lidická třída 50. Otevřeno v době 10 - 18 hodin. Lužánky jsou nádherný park se staletými stromy v centru Brna.

Těšit se můžete na asi 200 exponátů, které budou rozmístěny ve skleníku Svč.

Jednotlivé exponáty jsou celá společenství sukulentních rostlin zasazených do kamenných misek či keramických objektů roztodivných tvarů. Inspiraci pro tvorbu jednotlivých pohádkových krajinek hledám především v literatuře fantasy, ale nejen tam. Vše je stručně, vtípně a hlavně česky popsáno, pro znalce nechybí ani latinské názvy rostlin.



Jarní výstava - Nivnice - Společenský dům Beseda - 22. 3. 2015

Pořádá Obec Nivnice ve spolupráci se ZO ČZS Otevřeno od 11 do 16 hod. Návštěvníci se mohou těšit na vystavená květinová aranžmá, beránky, kraslice, tatary, korálky, krajky, ubrusy, velikonoční dekorace, jarní vazby.

Vstupné dobrovolné



Velikonoce - svátky jara - [Častolovice - výstavní areál](#) - 27. - 29. 3. 2015

Pořadatelem je ZO ČZS Častolovice, ÚS ČZS Rychnov nad Kněžnou a městy Častolovice. Na ploše 2500 m² budou vystaveny jak velikonoční tradice a zvyky, tak i staročeská řemesla. Tradiční soutěž o nejlepší kolekci kraslic, výstava krojových panenek a krojů v lidské velikosti, velikonoční gastronomie a bohatá květinová výzdoba všech jarních květin bude doplněna vodní a okrasnou aranžérií. Veliký sortiment stánkového prodeje všeho, co potřebuje každý zahrádkář a co připomíná velikonoční svátky. Bohaté občerstvení s ochutnávkami. Parkování zdarma. Bližší informace na tel. 721 311 719, také na www.zahradkari.com

Regionální centrum Olomouc u hlavního vlakového nádraží, 1. patro – přednáškový sál Centaurus
Poslední přednáška v letošním roce, kterou pořádá ČZS, Územní sdružení Olomouc.

7. 3. 2015	8 - 12	Ing. Marie Borkovcová, Ph.D., Mendelova univerzita v Brně, AF, Ústav zoologie	Živočichové v našich zahradách.
------------	--------	---	---------------------------------

Oblastní školení odborných instruktorů ČZS Brno-venkov:

7. 3. 2015 9⁰⁰ - 10⁵⁵ Bc. Tomáš Jan, ÚKZÚZ ZS Želešice: Novinky v odrůdách peckovin
11⁰⁵ - 13⁰⁰ Bc. Tomáš Jan, ÚKZÚZ ZS Želešice: Novinky a trendy ve skořápkatém ovoci

Terénní cvičení na ŠZP Žabčice - termín dle domluvy: Prof. Ing. Vojtěch Řezníček, CSc., MZLU Brno ZF, Ústav šlechtění a množení zahradních plodin.

Změna programu vyhrazena. Přednášky budou probíhat v Brně v sále na Křenové 67 (nad ÚR Brno-město). Je to tramvajemi č. 8, 9 a 10 zastávka Masná (druhá od hl. nádraží), nebo trolejbusy 31 a 33 zastávka Čechyňská (druhá od hl. nádraží). Kurz je pro členy ČZS (po předložení platného průkazu) zdarma, od ostatní veřejnosti bude vybíráno 40 Kč za jeden přednáškový den. Na setkání se těší za územní radu ČZS Brno venkov Ing. Jiří Procházka.

▶ ◀ ☀ **Nutné práce na zahrádce v dubnu:** použité informace jsou čerpány: www.zahradkari.cz:↓

▶ ◀ Dokončujeme výsadbu ovocných stromků do jam, které jsme si na podzim připravili, aby dokonale vyvětraly. Broskvoně, které sázíme výhradně na jaře, je dobré sázet do teplejší, sluncem prohřáté půdy, kde se lépe ujímají. ▶ ◀ Staré ovocné stromy je možné přeroubovávat, jako technika je nejúspěšnější za kůru. Když si během dubna zahřížíte bobuloviny, tak budete mít na zahrádce do podzimu mladé keře. Poškozené dřevo - mrazové poškození, nádory (např. po vlnatce krvavé) je třeba ostrým nožem vyřezat až do zdravého dřeva, nebo kůry a rány zamazat (vosk, nebo latexová barva). ▶ ◀ Kmeny po ohryzu zvířel stojí za pokus zachránit - přemostěním (ohryz kolem dokola) nebo zamazáním v případě, že bylo zachováno kambium. Do kaše z hlíny se přidává neslamnatý kravinec (cca 1/3 v hliněné kaši) a ošetřené místo se zaváže pytlovinou, která se udržuje vlhká. ▶ ◀ Lepenkové pásy na zachycování květopase jabloňového je třeba každý týden prohlížet. ▶ ◀ Stromy s bohatší násadou květních pupenů je dobré přihnojit ještě před květem dusíkem, všechny ovoc. dřeviny se hnojí i fosforečnými a draselnými hnojivy. Nadměrná násada květních pupenů starých stromů (hlavně jádrovin) se redukuje řezem. Málo plodící jádroviny, ale i bujněji rostoucí je vhodné v této době řezat, u merunek a broskvoní se provádí jarní řez až ve fázi růžového poupěte.

▶ ◀ Do prohřáté půdy zakryté alespoň 14 dnů průhlednou folií vysazujeme v polovině měsíce rané [brambory](#), které jsme nechali narašit nebo jsme je předpěstovali na teplém místě na světle.

▶ ◀ V zakrytých plochách (foliáky, pařeniště, skleníčky) přirychlujeme rané zeleniny a v tomto měsíci sklízíme [první čerstvý salát](#) a ředkvičky. Koncem měsíce sem vysazujeme předpěstované sazenice rajčat, paprik, lilků, [okurek](#), popř. melounů.

▶ ◀ Do truhlíčků ve skleníku či v teple doma za okno můžeme [vysít bazalku](#) a předpěstovat k vysazení v květnu na smíšené trvalkové záhony. Na výběr máme již několik druhů a odrůd.

▶ ◀ Ještě před vyrašením oček révy (aby nedošlo k poškození) vyvazujeme u keřů tažně, ramena i kmínky a nejpozději hned po vyrašení stříkáme proti akarinoze. Ošetření předjarními postřiky proti přezimujícím škůdcům na révě provádíme těsně po vyrašení. Z okrasných keřů nám na zahrádce začíná vykvétat zlatice, jejíž květy bývají poškozené nočními mrazíky.

▶ ◀ Jehličnany se vysazují narašené a pokud možno s kořenovým balem, okrasné keře bez balu je možno sázet do rašení s dodržáním hloubky výsadby na úrovni, v jaké byly rostliny vypěstovány.

▶ ◀ Druhá polovina dubna je svými klimatickými podmínkami - pokud není příliš chladno a studená půda - vhodná na výsev travního semene. Vyseté semeno se do půdy zasekává hráběmi, menší plochy se mohou mírně zakrýt prosátou kompostovou zeminou, povrch se upěchuje lopatou. U [travníku](#) přichází během měsíce také první seč.

▶ ◀ Koncem měsíce se mohou sázet lilie a mečíky. Také je čas přesazování pokojových květin do větších nádob. Jako drenáž se na dno kořenáče používá hrubý písek. U rostlin, pěstovaných v květinovém okně, exponovaném k jihu je třeba mírnit přímé sluneční záření stíněním, neboť rostliny jsou po zimě, kdy bylo slunce nedostatek, zvláště citlivé.

◀▶ ☀ Ochrana rostlin na zahrádce v dubnu:

Uvedený kalendářní přehled je použit s laskavým svolením autora: MUDr. Josefa Horáka ↓

◀▶ Nejpozději v březnu, **těsně před rašením** uskutečníme **první předjarní postřik všech stromů a keřů měďnatými přípravky**. Toto ošetření má mnohočetný příznivý vliv: ▶◀ U broskvoní je to již většinou nejpozdnější termín ošetření v době, kdy se začínají zvětšovat vrcholové listové pupeny na jednotlivých větvičkách. Bývá to obvykle tehdy, když na lískových keřích prší jehnědy. U broskvoní jde především o první a rozhodující postřik **proti kadeřavosti broskvoně a suché skvrnitosti listů broskvoně**. Toto opatření dále působí proti napadení větví, větví a kmenů bakteriemi z rodu *Pseudomonas* a houbami z rodu *Valsa (Leucostoma)*, **což způsobí omezení výskytu korových nekrotických spojení s klejotokem**. ▶◀ U dalších peckovin může toto ošetření bránit výskytu **puchrovitosti slivoně**, dále též **korovým nekrotickým** a částečně omezit i vznik tzv. **mrtvice u meruněk**. ▶◀ U jádřovin omezíme tímto postřikem výskyt **nektriové korové nektrózy a výskyt strupovitosti**. Postřik je třeba provádět, až když teplota vzduchu vystoupí nejméně na 7 °C. **Použijeme k tomuto ošetření zásadně přípravky na bázi mědi např. Kuprikol 50, Champion 50 WP a nebo Kocide 2000.**

▶◀ Při vlhkém a chladném jaru, kdy se zpomaluje i rozvoj vegetace, je nutné pokračovat až do začátku kvetení v ochraně broskvoní proti kadeřavosti. K opakovanému ošetření broskvoní použijeme už jen organické fungicidy, např. přípravky Delan 700 WDG, Dithane DG Neotec, Syllit 65 WP nebo Thiram Granuflo.

▶◀ Každoročně je bezpodmínečně nutné provést preventivní postřiky proti **hnědému padlí angreštu**. Pro první ošetření (již před květem angreštů) se nyní doporučuje použít přípravek **na bázi síry Kumulus WG** a k ošetření po odkvětu si ponecháme k opakovanému použití strobilurin Discus.

▶◀ **Při kalamitním výskytu mer na hrušních v předcházejícím roce, ke kterému však většinou dochází na monokulturách hrušni u velkosadařů, je zapotřebí provést v sadu následující sled ochranných opatření:**

▶◀ **březen:** doporučuje se nejméně dvakrát provést postřik okrajových částí stromů 1% kaolinem s přísadkou smáčedla.

▶◀ **duben:** ve fázi **myšího ouška**, kdy se ještě nelíhnou z vajíček první nymfy, může populaci těchto škůdců omezit **dobře provedený jarní postřik olejovým přípravkem v kombinaci s insekticidem** (optimální řešení je pomocí 90ml Ekolu + 2ml Calypso 480 SC na 10 l vody anebo Stop přezimujícím škůdcům 100ml + 2ml Calypso 480 SC).

▶◀ **těsně před květem**, kdy se již začínají líhnout nymfy z vajíček, ošetřujeme přípravkem Sanmite 20 WP. Na pozdější ošetření proti starším larvám mer je účinnější přípravek SpinTor a při kalamitním přemnožení larev a dospělců je možné zkusit účinnější Vertimec 1.8 EC. Avšak v poslední době se nyní prosazuje při výskytu mer v tomto pozdním období úplné vyloučení chemické ochrany a k likvidaci mer se využívá působení přirozených antagonistů, protože v letním období jsou populace mer již regulovány přirozenými nepřáteli - pavouky, plošticemi, škvory, slunéčky, pestřenkami aj. (pokud nebyly zničeny neselektivními insekticidy).

▶ **Poradenská služba – každou středu, mimo 1. v měsíci, mezi 13.⁰⁰ a 16.⁰⁰ hodinou (na sekretariátě ÚS ČZS)**

ZO ČZS si mohou vyzvednout na sekretariátě ÚR ČZS v Olomouci, ulice Zamenhoffova, každou středu, mimo 1. v měsíci:

▶ **členské známky na rok 2015 + ke každé známce zdarma „Rukověť zahrádkáře 2015“ + kalendářik ČZS.**

Telefonické dotazy mimo středu Vám zodpoví členové ÚS ČZS Olomouc:

Předseda – M. Pazdera, tel.: 605 004 301; e-mail: mirek.pazdera@seznam.cz

hospodář – J. Kačerová, tel.: 775 639 152

tajemník - J. Skarupský, tel.: 605 127 698

Redakce: Vlasta Schubertová, ČZS ÚS Olomouc - konečná úprava

(neprošlo jazykovou úpravou)